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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Ulrich Steinbach (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Ministeriums der Finanzen

Haushaltskennzahlen des Landes

Die Kleine Anfrage 2227 vom 12. Mirz 2014 hat folgenden Wortlaut:

Der Stabilitdtsrat iiberwacht gemif3 Artikel 109 a GG (Schuldenbremse) regelmifiig die Haushalte des Bundes und der Linder. Er
stellt fest, ob in einer Gebietskdrperschaft eine Haushaltsnotlage droht. Um eine Haushaltsnotlage zu identifizieren, untersucht der
Stabilititsrat alle Haushalte anhand von vier verschiedenen Kennzahlen. Diese vier Kennziffern sind der strukturelle Finanzierungs-
saldo, die Kreditfinanzierungsquote, die Zins-Steuer-Quote und der Schuldenstand. Einmal im Jahr werden die Ergebnisse der Uber-
wachung beziehungsweise die Veridnderungen der einzelnen Kennziffern fiir jedes Land verdffentlicht. Interessant ist in diesem
Zusammenhang die Entwicklung der Kennziffern des Landes Rheinland-Pfalz, die objektiv anzeigen kénnen, ob sich das Land auf
einem Konsolidierungspfad befindet.

Weiter gehende Kennzahlen — die der Stabilititsrat bislang nicht verwendet — erlauben eine vertiefte und prizisere Einschitzung der
Haushaltssituation.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Kennzahl ,struktureller Finanzierungssaldo“ in Rheinland-Pfalz seit 2006 entwickelt?

Wie hat sich die Kennzahl ,Kreditfinanzierungsquote“ in Rheinland-Pfalz seit 2006 entwickelt?

Wie hat sich die Kennzahl ,Zins-Steuer-Quote“ in Rheinland-Pfalz seit 2006 entwickelt?

Wie hat sich die Kennzahl ,Schuldenstand“ in Rheinland-Pfalz seit 2006 entwickelt?

Wie hat sich die Kennzahl ,Primirsaldo® in Rheinland-Pfalz seit 2006 entwickelt?

Wie bewertet die Landesregierung die Umsetzung des strukturellen Finanzierungsfonds im Hinblick auf den Beamtenpensions-
fonds Rheinland-Pfalz?

SV kLN

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 1. April 2014 wie folgt be-
antwortet:

Zu 1. bis 5.:

Die Haushaltskennzahlen Finanzierungssaldo, Kreditfinanzierungsquote, Zins-Steuer-Quote, Schuldenstand und Primirsaldo in
Rheinland-Pfalz, beginnend mit dem Jahr 2006, kénnen der Anlage 1 entnommen werden. Bei der Interpretation des Schulden-
standes ist zu beachten, dass aufgrund einer statistischen Umstellung seit dem Jahr 2012 die Schulden des Landesbetriebs Liegen-
schafts- und Baubetreuung sowie des Landesbetriebs Mobilitit am Kreditmarkt als Kreditmarktschulden des Landes erfasst werden.

Der strukturelle Finanzierungssaldo gemaf3 Artikel 117 der Landesverfassung wurde erstmalig fiir das Jahr 2010 ermittelt und stellt
die zentrale Gréfie zur Einhaltung der Schuldenbremse dar. Dessen Entwicklung kann ebenfalls der Anlage 1 entnommen werden.

Die Kennziffern des Stabilititsrates weichen in ihrer Definition von denen der allgemeinen Haushaltskennziffern teilweise deutlich
ab. So wird beispielsweise im Ist-Ergebnis die Phasenverschiebung des Linderfinanzausgleichs bei den Kennziffern des Stabilitits-
rates beriicksichtigt. Die Kennzahlen in der Abgrenzung des Stabilititsrates sind beginnend mit dem Jahr 2008 (erstes Berichtsjahr
im ersten Stabilitdtsbericht des Landes Rheinland-Pfalz) als erginzende Informationen in der Anlage 2 beigefiigt. Die Kennziffern
fiir das Ist-Ergebnis 2013 und die Haushaltsansitze fiir die Jahre 2014 und 2015 werden erst mit dem nichsten Stabilititsbericht ver-
dffentlicht. Fiir das Ist-Ergebnis 2013 ist jedoch eine Verbesserung der Kennziffern im Ist-Ergebnis gegeniiber der Planung absehbar.
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Bei der Interpretation des Kennziffernbiindels ist zu beachten, dass der Schuldenstand und die Zins-Steuer-Quote eher vergangen-
heitsorientierte Kennziffern darstellen, in denen sich frithere Defizite widerspiegeln. Wihrenddessen geben der Finanzierungs-
saldo und die Kreditfinanzierungsquote Hinweise auf die aktuelle Haushaltslage. Bei der Kennziffer struktureller Finanzierungs-
saldo in Abgrenzung des Stabilitdtsrates ist zu beachten, dass im Gegensatz zur Abgrenzung des Artikel 117 der Landesverfassung
bisher keine explizite Konjunkturbereinigung vorgenommen wird. Dieses Vorgehen trigt dem Umstand Rechnung, dass noch nicht
in jedem Land eine Entscheidung iiber ein Konjunkturbereinigungsverfahren getroffen wurde. Nach Etablierung entsprechender
Mechanismen in den einzelnen Gebietskdrperschaften ist dies jedoch vorgesehen. Bis zu diesem Zeitpunkt wird eine implizite
Konjunkturbereinigung durch Lindervergleich vorgenommen.

Zu6.:

In dem Verstindnis, dass der Fragesteller mit seiner Frage auf die Behandlung des Pensionsfonds bei der Ermittlung des strukturellen
Defizits in der Abgrenzung des Stabilititsrates abzielt, beantworte ich die Frage 6 wie folgt:

Bei der Ermittlung des strukturellen Finanzierungssaldos fiir Zwecke des Stabilitdtsrates werden allgemein fiir alle Gebietskdrper-
schaften sowohl der Saldo des Pensionsfonds als auch der Versorgungsriicklage (vormals § 14 a Bundesbesoldungsgesetz) mit dem
Kernhaushalt konsolidiert. Ein positiver Saldo des Pensionsfonds fithrt zu einer Verbesserung des strukturellen Finanzierungs-
saldos. Dagegen fiihrt ein negativer Saldo des Pensionsfonds zu einer Verschlechterung des strukturellen Saldos.

Diese Vorgehensweise trigt zum einen dem Grundgedanken der strukturellen Betrachtungsweise der 6ffentlichen Haushalte
Rechnung. Zum anderen ist nur so ein serigser Vergleich unter den Lindern méglich. Im Rahmen der strukturellen Betrachtung
von Sffentlichen Haushalten sollen sowohl konjunkturelle Effekte als auch reine Vermdgenstransaktionen keine Auswirkungen
auf den strukturellen Finanzierungssaldo haben. Mit Hilfe der Zufithrungen aus dem Kernhaushalt baut das Land Rheinland-Pfalz
ein Vermdgen im Pensionsfonds auf.

In seiner Haushaltsbeobachtung misst der Stabilitdtsrat dem Vergleich der Linder untereinander eine hohe Bedeutung bei. Da
jedoch nicht jedes Land eine Vorsorge fiir die Finanzierung der zukiinftigen Pensionen in Form eines Pensionsfonds betreibt,
wiirde eine unterbliebene Konsolidierung des Saldos des Pensionsfonds mit dem Kernhaushalt zu einer ungerechtfertigten Benach-
teiligung der Linder mit Pensionsfonds bei der Kennziffernbetrachtung fiihren.

Die Landesregierung hilt die Berticksichtigung der Pensionsfonds bei der Ermittlung des strukturellen Finanzierungssaldos fiir
Zwecke des Stabilititsrates fiir sachlich geboten.

Bei der Ermittlung des strukturellen Finanzierungssaldos fiir Zwecke der neuen Schuldenregel wird in Ubereinstimmung mit den
Regeln des Stabilitdtsrates der Saldo des Pensionsfonds und der Versorgungsriicklage ebenfalls mit dem Kernhaushalt konsolidiert.

Dr. Carsten Kiihl

Staatsminister
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Anlage 1

zu1.:
Finanzierungssaldo

Ist-Ergebnis
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
in Mio. Euro -881 -371 -809  -1.621 -1.924 2050  -1.143 -548)
in Euro je Einwohner -217 -92 -200 -403 -480 -513 -287 -137
Struktureller Finanzierungssaldo
Ist-Ergebnis
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
in Mio. Euro -2.063 -1.501 -860 -5564
in Euro je Einwohner 0 0 0 0 -515 -375 -216 -139
zu2.:
Kreditfinanzierungsquote
Ist-Ergebnis
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
in Prozent 7.4 49 77 121 13,3 141 6,1 3,5]
Kreditfinanzierungsquote bei Dritten
Ist-Ergebnis
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
|ln Prozent 55 22 4.8 8,8 9,7 10,3 24 -0,3)
zu 3.
Zins-Steuer-Quote
Ist-Ergebnis
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
in Prozent 12,7 11,9 12,3 13,0 11,4 10,5 9,1 8,8
zu 4.
Schuldenstand gemaR Vierteljahresstatistik des BMF iiber den Schuldenstand**
Ist-Ergebnis
2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
in Mio. Euro 25.252 25.703 25.722 26.972 28.113 29.093 32.241 32.757
in Euro je Einwohner 6.229 6.348 6.369 6.711 7.016 7.274 8.082 8.213
zu5.:
Primérsaldo
Ist-Ergebnis
in Mio. Euro 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
Finanzierungssaldo -881 -371 -809 -1.621 -1.924 -2.050 -1143 -546
Zinsausgaben 1.067 1.117 1.204 1.186 1.064 1.015 972 987
Primérsaldo 186 746 396 -435 -860 _ -1.035 172 442
|in Euro je Einwohner 46 184 98 -108 -215 -259 -43 111
* vorlaufiges Ist-Ergebnis
** Entspricht im Ist-Ergebnis dem Schuldenstand in Abgrenzung des Stabilitatsrates
Anlage 2
Kennziffern des Stabilitétsrates
Ist-Ergebnis Haushalt RegV Finanzplanung
2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
Struktureller
Finanzierungssaldo € je Einw. -34  -301 -370 -332 -133 -156 -133 -106 -96 -61
Kreditfinanzierungsquote % 4.7 9,0 10,3 9,6 3,8 4.8 3,3 2,3 2,2 1,3
Zins-Steuer-Quote % 12,3 13,0 11,5 10,3 9,3 10,9 10,1 10,2 10,9 10,7
Schuldenstand € je Einw. 6.369 6.711 7016 7.274 8.082 8.407 8.692 8.956 9.235 9.504
Quellen:

Stabilitatsberichte des Landes Rheinland-Pfalz

- laufende Jahrgénge









